
Z بسمه تعالی 

 11/11/99تاریخ: اداره آموزش و پرورش استان آذربایجان شرقی 1آموزش مجازی درس:حسابان 

 دبیر: محمد شعرباف تبریز 3ناحیه دبیرستان پرفسور حسابی   :مثلثات1فصل 

 امام علی)ع(:از آنان مباشید که بدون سعی و تلاش امید به آینده نیک دارند.

 1مثلثات حسابان  ردیف

 درست یا نادرست بودن عبارات زیر را مشخص کنید. 1

°𝟏𝟒𝟑برابر است برابر با:  𝟐/𝟓𝒓𝒂𝒅الف( 𝟏𝟖′ 𝟑𝟔″ 

 قرار میدهیم. 𝟑/𝟏𝟒،عدد 𝛑: اگر عددی بر حسب رادیان را بخواهیم برحسب درجه،دقیقه وثانیه محاسبه کنیم بجاینکته

رادیان:        نکته
×
𝟏𝟖𝟎°

𝝅
  درجه   ⇒

( حل
𝑫

𝟏𝟖𝟎°
=

𝑹

𝝅
⇒

𝑫

𝟏𝟖𝟎°
=

𝟐/𝟓

𝟑/𝟏𝟒
⇒ 𝟐/𝟓 ×

𝟏𝟖𝟎

𝟑/𝟏𝟒
= 𝟏𝟒𝟑/𝟑𝟏° ⇒ 𝟎/𝟑𝟏° × 𝟔𝟎 = 𝟏𝟖/𝟔′ ⇒ 

𝟎/𝟔′ × 𝟔𝟎 = 𝟑𝟔″                  

°𝟏𝟒𝟑                                                          رادیان برابر است با: 5/2 𝟏𝟖′ 𝟑𝟔″ 

°𝟕𝟑 ب( برابر است با:  𝟐𝟎′
𝟏𝟏𝝅

𝟐𝟕
  رادیان 

′𝟏: نکته = (
𝟏

𝟔𝟎
)° , 𝟏″ = (

𝟏

𝟔𝟎
)′ = (

𝟏

𝟑𝟔𝟎𝟎
)″ , 𝑫° 𝑴′ 𝑺″ = 𝑫° + (

𝑴

𝟔𝟎
)° + (

𝑺

𝟑𝟔𝟎𝟎
)° 

رادیان:      درجه نکته
×

𝝅

𝟏𝟖𝟎°
⇐    

  𝟕𝟑° 𝟐𝟎′ ⇒ 𝟕𝟑° + (
𝟐𝟎

𝟔𝟎
)° = 𝟕𝟑 +

𝟏

𝟑
= (

𝟐𝟐𝟎

𝟑
)° ⇒

𝑫

𝟏𝟖𝟎
=

𝑹

𝝅
⇒

𝟐𝟐𝟎

𝟑

𝟏𝟖𝟎
=

𝑹

𝝅
⇒ 𝑹 =

𝟏𝟏𝝅

𝟐𝟕
 حل) 

  نوشت. °𝟗𝟎±هر زاویه را میتوان به صورت مجموع یک زاویه تند و مضرب صحیحی از ج(

 ( عبارت بالا درست است. به عنوان مثال: جواب

𝟏𝟓𝟓° = 𝟓𝟔° + و𝟗𝟎° 𝟐𝟐𝟐° = 𝟒𝟐° + و(𝟗𝟎°)𝟐 −𝟕𝟕° = 𝟏𝟑° − 𝟗𝟎° 

𝟐𝝅،مثل  𝜶رابطه نسبت های مثلثاتی تمام زوایای وابسته به  2 ± 𝜶و 𝟑𝝅
𝟐
± 𝜶,𝝅 ± 𝜶,

𝝅

𝟐
± 𝜶 .را بیابید 

𝟐𝝅 (برای نوشتن نسبت ها ی مثلثاتی زوایاینکته ± 𝜶و 𝟑𝝅
𝟐
± 𝜶,𝝅 ± 𝜶,

𝝅

𝟐
± 𝜶 مراحل زیر را انجام می

 دهیم:

 داخل پرانتز را روی دایره مثلثاتی مشخص می کنیم. 𝝅:جمله شامل مرحله اول

:مرحله دوم
:خلاف عقربه های ساعت به اندازه زاویه تند حرکت می کنیم +  

:عقربه های ساعت به اندازه زاویه تند حرکت می  کنیم −
} 

 (را می نویسیم.هستکبعد ازتعیین ناحیه، علامت آن نسبت مثلثاتی )توسط :مرحله سوم



 «𝒄𝒐𝒔به 𝒔𝒊𝒏»داشته باشد،اسم نسبت عوض می شود،این جوری 𝟐،مخرج 𝝅: اگر جمله شاملمرحله چهارم

،«𝒄𝒐𝒔 به𝒔𝒊𝒏 »،«𝒕𝒂𝒏 به𝒄𝒐𝒕 » و«𝒄𝒐𝒕 به𝒕𝒂𝒏.» 

« 𝒔𝒊𝒏همان 𝒔𝒊𝒏» یعنیمی شود،نداشته باشد،اسم نسبت عوض ن 𝟐،مخرج 𝝅اگر جمله شامل :مرحله پنجم

،«𝒄𝒐𝒔 همان𝒄𝒐𝒔 »،«𝒕𝒂𝒏 همان𝒕𝒂𝒏 » و«𝒄𝒐𝒕 همان𝒄𝒐𝒕».باقی می ماند  

)𝒔𝒊𝒏(حل
𝝅

𝟐
− 𝜶)

𝝅 در ناحیه اول
𝟐
−𝜶, سینوس در ناحیه اول مثبت است

⇒                              + 𝒄𝒐𝒔𝜶                                        

𝒄𝒐𝒔(
𝝅

𝟐
− 𝜶)

 در ناحیه اول
𝝅

𝟐
−𝜶, کسینوس در ناحیه اول مثبت است

⇒                               + 𝒔𝒊𝒏𝜶                                            

𝒕𝒂𝒏(
𝝅

𝟐
− 𝜶)

 در ناحیه اول
𝝅

𝟐
−𝜶, سینوس در ناحیه اول مثبت است

⇒                              + 𝒄𝒐𝒕𝜶                                             

𝒄𝒐𝒕(
𝝅

𝟐
− 𝜶)

 در ناحیه اول
𝝅

𝟐
−𝜶, کتانژانت در ناحیه اول مثبت است

⇒                              + 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒔𝒊𝒏(
𝝅

𝟐
+ 𝜶)

 در ناحیه دوم
𝝅

𝟐
+𝜶, سینوس در ناحیه دوم مثبت است

⇒                              + 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒄𝒐𝒔(
𝝅

𝟐
+ 𝜶)

 در ناحیه دوم
𝝅

𝟐
+𝜶, کسینوس در ناحیه دوم منفی است

⇒                               − 𝒔𝒊𝒏𝜶                                               

𝒕𝒂𝒏(
𝝅

𝟐
+ 𝜶)

 در ناحیه دوم
𝝅

𝟐
+𝜶, تانژانت در ناحیه دوم منفی است

⇒                              − 𝒄𝒐𝒕𝜶                                               

𝒄𝒐𝒕(
𝝅

𝟐
+ 𝜶)

 در ناحیه دوم
𝝅

𝟐
+𝜶, کتانژانت در ناحیه دوم منفی است

⇒                              − 𝒕𝒂𝒏𝜶                                               

𝒔𝒊𝒏(𝝅 − 𝜶)
,𝝅−𝜶 در ناحیه دوم سینوس در ناحیه دوم مثبت است
⇒                              + 𝒔𝒊𝒏𝜶                                               

𝒄𝒐𝒔(𝝅 − 𝜶)
,𝝅−𝜶 در ناحیه دوم کسینوس در ناحیه دوم منفی است
⇒                               − 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒕𝒂𝒏(𝝅 − 𝜶)
,𝝅−𝜶 در ناحیه دوم تانژانت در ناحیه دوم منفی است
⇒                              − 𝒕𝒂𝒏𝜶                                               

𝒄𝒐𝒕(𝝅 − 𝜶)
,𝝅−𝜶 در ناحیه دوم کتانژانت در ناحیه دوم منفی است
⇒                              − 𝒄𝒐𝒕𝜶                                               

𝒔𝒊𝒏(𝝅 + 𝜶)
,𝝅+𝜶 در ناحیه سوم سینوس در ناحیه سوم منفی است
⇒                               − 𝒔𝒊𝒏𝜶                                               

𝒄𝒐𝒔(𝝅 + 𝜶)
,𝝅+𝜶 در ناحیه سوم کسینوس در ناحیه سوم منفی است
⇒                                − 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒕𝒂𝒏(𝝅 + 𝜶)
,𝝅+𝜶 در ناحیه سوم تانژانت در ناحیه سوم مثبت است
⇒                               + 𝒕𝒂𝒏𝜶                                                

𝒄𝒐𝒕(𝝅 + 𝜶)
,𝝅+𝜶 در ناحیه سوم کتانژانت در ناحیه سوم مثبت است
⇒                               + 𝒄𝒐𝒕𝜶                                               

𝒔𝒊𝒏(
𝟑𝝅

𝟐
− 𝜶)

 در ناحیه سوم
𝟑𝝅

𝟐
−𝜶, سینوس در ناحیه سوم منفی است

⇒                                − 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

  



𝒄𝒐𝒔(
𝟑𝝅

𝟐
− 𝜶)

 در ناحیه سوم
𝟑𝝅

𝟐
−𝜶, کسینوس در ناحیه سوم منفی است

⇒                                 − 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒕𝒂𝒏(
𝟑𝝅

𝟐
− 𝜶)

 در ناحیه سوم
𝟑𝝅

𝟐
−𝜶, تانژانت در ناحیه سوم مثبت است

⇒                                + 𝒄𝒐𝒕𝜶                                                 

𝒄𝒐𝒕(
𝟑𝝅

𝟐
− 𝜶)

𝟑𝝅 در ناحیه سوم
𝟐
−𝜶, کتانژانت در ناحیه سوم مثبت است

⇒                                + 𝒕𝒂𝒏𝜶                                                 

𝒔𝒊𝒏(
𝟑𝝅

𝟐
+ 𝜶)

 در ناحیه چهارم
𝟑𝝅

𝟐
+𝜶, سینوس در ناحیه چهارم منفی است

⇒                                  − 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒄𝒐𝒔(
𝟑𝝅

𝟐
+ 𝜶)

 در ناحیه چهارم
𝟑𝝅

𝟐
+𝜶, کسینوس در ناحیه چهارم مثبت است

⇒                                   + 𝒔𝒊𝒏𝜶                                               

𝒕𝒂𝒏(
𝟑𝝅

𝟐
+ 𝜶)

هارمچ  در ناحیه 
𝟑𝝅

𝟐
+𝜶, تانژانت در ناحیه چهارم منفی است

⇒                                  − 𝒄𝒐𝒕𝜶                                                

𝒄𝒐𝒕(
𝟑𝝅

𝟐
+ 𝜶)

 در ناحیه چهارم
𝟑𝝅

𝟐
+𝜶, کتانژانت در ناحیه چهارم منفی است

⇒                                  − 𝒕𝒂𝒏𝜶                                               

𝒔𝒊𝒏(𝟐𝝅− 𝜶)
,𝟐𝝅−𝜶 در ناحیه چهارم سینوس در ناحیه چهارم منفی است
⇒                                  − 𝒔𝒊𝒏𝜶                                               

𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅 − 𝜶)
,𝟐𝝅−𝜶 در ناحیه چهارم کسینوس در ناحیه چهارم مثبت است
⇒                                   + 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒕𝒂𝒏(𝟐𝝅 − 𝜶)
,𝟐𝝅−𝜶 در ناحیه چهارم تانژانت در ناحیه چهارم منفی است
⇒                                  − 𝒕𝒂𝒏𝜶                                              

𝒄𝒐𝒕(𝟐𝝅 − 𝜶)
,𝟐𝝅−𝜶 در ناحیه چهارم تانژانتک در ناحیه چهارم منفی است
⇒                                  − 𝒄𝒐𝒕𝜶                                              

𝒔𝒊𝒏(𝟐𝝅 + 𝜶)
,𝟐𝝅+𝜶 در ناحیه اول سینوس در ناحیه  اول مثبت است
⇒                               + 𝒔𝒊𝒏𝜶                                               

𝒄𝒐𝒔(𝟐𝝅+ 𝜶)
,𝟐𝝅+𝜶 در ناحیه اول کسینوس در ناحیه  اول مثبت است
⇒                                + 𝒄𝒐𝒔𝜶                                               

𝒕𝒂𝒏(𝟐𝝅 + 𝜶)
,𝟐𝝅+𝜶 در ناحیه اول تانژانت در ناحیه  اول مثبت است
⇒                               + 𝒕𝒂𝒏𝜶                                               

𝒄𝒐𝒕(𝟐𝝅 + 𝜶)
,𝟐𝝅+𝜶 در ناحیه اول کتانژانت در ناحیه  اول مثبت است
⇒                                + 𝒄𝒐𝒕𝜶                                               

)𝒔𝒊𝒏حاصل  3
𝟗𝟏𝝅

𝟐
−  .را بیابید (𝟑𝟎°

𝒔𝒊𝒏 (
𝟗𝟏𝝅

𝟐
− 𝟑𝟎°) = 𝒔𝒊𝒏 (

𝟗𝟎𝝅

𝟐
+
𝝅

𝟐
− 𝟑𝟎°)

+𝟒𝟓𝝅 در ناحیه سوم
𝝅

𝟐
−𝟑𝟎°, سینوس در ناحیه سوم منفی 

⇒                                   

= −𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎° = −
√𝟑

𝟐
 

𝝅می افتداگر به اندازه  °𝟏𝟖𝟎، روی دایره مثلثاتی روی  𝛑:فرد نکته

𝟐
در جهت خلاف عقربه های ساعت حرکت  

 درجهت عقربه های ساعت برگردیم انتهای کمان در ناحیه سوم قرار می گیرد. °𝟑𝟎کنیم و سپس به اندازه 

 



𝒔𝒊𝒏(𝑨  ثابت کنید که:  𝑨,𝑩برای هر دو زاویه تند  4 + 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩(𝒊  

 𝒄𝒐𝒔(𝑨 + 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩(𝒊𝒊    

𝑨هر دو تند هستند  𝑨,𝑩 چون 𝒊)اثبات  + 𝑩  می تواند تند یا باز باشد.در هر دو حالت ابتدا نشان می

𝑸𝑷𝑹∠دهیم که: = 𝑨  

      ∠𝑸𝑷𝑹 = ∠𝑸𝑷𝑶− ∠𝑶𝑷𝑴 = (𝟗𝟎° − 𝑩) − (𝟗𝟎° − ((𝑨 + 𝑩)) = 𝑨 

∠𝑸𝑷𝑹 = ∠𝑸𝑷𝑶+ ∠𝑶𝑷𝑴 = (𝟗𝟎° −𝑩) + (𝟗𝟎° − (𝟏𝟖𝟎° − (𝑨 + 𝑩))) = 𝑨 

 

𝑨باز                                   + 𝑩(ب)                                                      تند𝑨 + 𝑩(الف) 

𝒔𝒊𝒏(𝑨 + 𝑩) =
𝑴𝑷

𝑶𝑷
=
𝑴𝑹+ 𝑹𝑷

𝑶𝑷
=
𝑵𝑸+ 𝑹𝑷

𝑶𝑷
=
𝑵𝑸

𝑶𝑷
+
𝑹𝑷

𝑶𝑷
 

  =
𝑵𝑸

𝑶𝑸
∙
𝑶𝑸

𝑶𝑷
+

𝑹𝑷

𝑷𝑸
∙
𝑷𝑸

𝑶𝑷
= 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩   

 (𝒊𝒊 اثبات

𝒄𝒐𝒔(𝑨 + 𝑩) =
𝑶𝑴

𝑶𝑷
=
𝑶𝑵−𝑴𝑵

𝑶𝑷
=
𝑶𝑵− 𝑹𝑸

𝑶𝑷
=
𝑶𝑵

𝑶𝑷
−
𝑹𝑸

𝑶𝑷
 

=
𝑶𝑵

𝑶𝑸
∙
𝑶𝑸

𝑶𝑷
−
𝑹𝑸

𝑷𝑸
∙
𝑷𝑸

𝑶𝑷
= 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩. 

𝒔𝒊𝒏(𝑨  ثابت کنید که:  𝑨,𝑩برای هر دو زاویه دلخواه  5 + 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩(𝒊  

 𝒄𝒐𝒔(𝑨 + 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩(𝒊𝒊  

 داریم: نوشت. °𝟗𝟎±هر زاویه را میتوان به صورت مجموع یک زاویه تند و مضرب صحیحی از ( چون اثبات

𝑨 → 𝑨𝟏 + یا𝟗𝟎° 𝑨 → 𝑨𝟏 − 𝟗𝟎° 

 زاویه تند است.  𝑨𝟏که در آن 

𝒔𝒊𝒏((𝑨𝟏 + 𝟗𝟎°) + 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏((𝑨𝟏 +𝑩) + 𝟗𝟎°) = 𝒄𝒐𝒔(𝑨𝟏 +𝑩) 

= 𝒄𝒐𝒔𝑨𝟏𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒔𝒊𝒏𝑨𝟏𝒔𝒊𝒏𝑩                                                 

= 𝒔𝒊𝒏(𝑨𝟏 + 𝟗𝟎°)𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔(𝑨𝟏 + 𝟗𝟎°)𝒔𝒊𝒏𝑩          



𝑨𝟏بنابراین تساوی برای  + +𝑩و𝑨)و،به طور مشابه برای 𝑩و  𝟗𝟎°  (برقرار است. 𝟗𝟎°

𝒔𝒊𝒏((𝑨𝟏 − 𝟗𝟎°) + 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏((𝑨𝟏 +𝑩) − 𝟗𝟎°) = −𝒄𝒐𝒔(𝑨𝟏 +𝑩) 

= −(𝒄𝒐𝒔𝑨𝟏𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒔𝒊𝒏𝑨𝟏𝒔𝒊𝒏𝑩)                                            

= 𝒔𝒊𝒏(𝑨𝟏 − 𝟗𝟎°)𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔(𝑨𝟏 − 𝟗𝟎°)𝒔𝒊𝒏𝑩             

𝑨𝟏بنابراین تساوی برای  − −𝑩و𝑨)و،به طور مشابه برای 𝑩و  𝟗𝟎°   (برقرار است. 𝟗𝟎°

 ثابت می شود. 𝒊مانند قسمت 𝒊𝒊) تاثبا
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𝒔𝒊𝒏𝟕𝟓°(         حل = 𝒔𝒊𝒏(𝟒𝟓° + 𝟑𝟎°) = 𝒔𝒊𝒏𝟒𝟓° ∙ 𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎° + 𝒄𝒐𝒔𝟒𝟓° ∙ 𝒔𝒊𝒏𝟑𝟎° 

=
√𝟐

𝟐
∙
√𝟑

𝟐
+
√𝟐

𝟐
∙
𝟏

𝟐
=
√𝟔

𝟒
+
√𝟐

𝟒
=
√𝟔 + √𝟐

𝟒
 

𝛂:                 نکته + 𝜷 =
𝝅

𝟐
⇒ {

𝒔𝒊𝒏𝜶 = 𝒄𝒐𝒔𝜷
𝒄𝒐𝒔𝜶 = 𝒔𝒊𝒏𝜷
𝒕𝒂𝒏𝜶 = 𝒄𝒐𝒕𝜷
𝒄𝒐𝒕𝜶 = 𝒕𝒂𝒏𝜷

   

°𝟕𝟓:                         نتیجه + 𝟏𝟓° = 𝟗𝟎° ⇒ 𝒄𝒐𝒔𝟏𝟓° = 𝒔𝒊𝒏𝟕𝟓° =
√𝟔+√𝟐

𝟒
 

𝛂:                 نکته + 𝜷 = 𝝅 ⇒ 𝒔𝒊𝒏𝜶 = 𝒔𝒊𝒏𝜷 

°𝟕𝟓:                            نتیجه + 𝟏𝟎𝟓° = 𝟏𝟖𝟎° ⇒ 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟎𝟓° = 𝒔𝒊𝒏𝟕𝟓° =
√𝟔+√𝟐

𝟒
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𝒄𝒐𝒔𝟕𝟓°(   حل = 𝒄𝒐𝒔(𝟒𝟓° + 𝟑𝟎°) = 𝒄𝒐𝒔𝟒𝟓° ∙ 𝒄𝒐𝒔𝟑𝟎° − 𝒔𝒊𝒏𝟒𝟓° ∙ 𝒔𝒊𝒏𝟑𝟎° 

=
√𝟐

𝟐
∙
√𝟑

𝟐
−
√𝟐

𝟐
∙
𝟏

𝟐
=
√𝟔

𝟒
−
√𝟐

𝟒
=
√𝟔 − √𝟐

𝟒
 

𝜶:                 نکته + 𝜷 =
𝝅

𝟐
⇒ {

𝒔𝒊𝒏𝜶 = 𝒄𝒐𝒔𝜷
𝒄𝒐𝒔𝜶 = 𝒔𝒊𝒏𝜷
𝒕𝒂𝒏𝜶 = 𝒄𝒐𝒕𝜷
𝒄𝒐𝒕𝜶 = 𝒕𝒂𝒏𝜷

   

°𝟕𝟓                           :نتیجه + 𝟏𝟓° = 𝟗𝟎° ⇒ 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓° = 𝒄𝒐𝒔𝟕𝟓° =
√𝟔−√𝟐

𝟒
 

𝜶:                                              نکته + 𝛃 = 𝛑 ⇒ 𝒄𝒐𝒔𝜷 = −𝒄𝒐𝒔𝜶 

°𝟏𝟎𝟓:                     نتیجه + 𝟕𝟓° = 𝟏𝟖𝟎° ⇒ 𝒄𝒐𝒔𝟏𝟎𝟓° = −𝒄𝒐𝒔𝟕𝟓° = −
√𝟔−√𝟐

𝟒
 

𝒔𝒊𝒏(𝑨  ثابت کنید که:  𝑨,𝑩برای هر دو زاویه دلخواه  8 − 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩(𝒊  

 𝒄𝒐𝒔(𝑨 − 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩(𝒊𝒊  

𝒔𝒊𝒏(𝑨 در 𝒊) اثبات + 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩 به جای،𝑩 ،−𝑩 :قرار می دهیم داریم 

𝒔𝒊𝒏(𝑨 + (−𝑩)) = 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔(−𝑩) + 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏(−𝑩) 



𝒄𝒐𝒔(−𝑩)=𝒄𝒐𝒔𝑩, 𝒔𝒊𝒏(−𝑩)=−𝒔𝒊𝒏𝑩
⇒                           𝒔𝒊𝒏(𝑨 − 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩  

𝒄𝒐𝒔(𝑨 در(𝒊𝒊 اثبات + 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩 به جای، 𝑩 ،−𝑩 :قرار می دهیم داریم 

𝒄𝒐𝒔(𝑨 + (−𝑩)) = 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔(−𝑩) − 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏(−𝑩) 

𝒄𝒐𝒔(−𝑩)=𝒄𝒐𝒔𝑩, 𝒔𝒊𝒏(−𝑩)=−𝒔𝒊𝒏𝑩
⇒                         𝒄𝒐𝒔(𝑨 − 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩  

𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨ثابت کنید 9 = 𝟐𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑨 

𝒔𝒊𝒏(𝑨:در اثبات + 𝑩) = 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 + 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩 به جای،𝑩 ،𝑨 :قرار می دهیم داریم 

𝒔𝒊𝒏(𝑨 + 𝑨) = 𝟏𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑨 + 𝟏𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑨 

 ⇒ 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 = 𝟐𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑨 

𝒔𝒊𝒏𝑨نکته:            ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑨 =
𝟏

𝟐
𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨  

𝒔𝒊𝒏𝟑𝒙    :مثال ∙ 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 =
𝟏

𝟐
𝒔𝒊𝒏𝟔𝒙, 𝒔𝒊𝒏

𝜶

𝟐
∙ 𝒄𝒐𝒔

𝜶

𝟐
=

𝟏

𝟐
𝒔𝒊𝒏𝜶, 𝟐𝒔𝒊𝒏

𝝅

𝟏𝟎
∙ 𝒄𝒐𝒔

𝝅

𝟏𝟎
= 𝒔𝒊𝒏

𝝅

𝟓
 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨ثابت کنید 11 = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨− 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 

𝒄𝒐𝒔(𝑨:در اثبات + 𝑩) = 𝒄𝒐𝒔𝑨 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑩 − 𝒔𝒊𝒏𝑨 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑩  به جای𝑩 ،𝑨 :قرار می دهیم داریم  

𝐂𝐨𝐬(𝐀 + 𝐀) = 𝐜𝐨𝐬𝐀 ∙ 𝐜𝐨𝐬𝐀 − 𝐬𝐢𝐧𝐀 ∙ 𝐬𝐢𝐧𝐀 

 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨:نشان دهیدکه :1نتیجه = 𝒄𝒐𝒔𝟒𝑨− 𝒔𝒊𝒏𝟒𝑨  

 :1اثبات نتیجه

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = (𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨− 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨) × 𝟏
𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨+𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨=𝟏
⇒            

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = (𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨− 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨) × (𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨+ 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨) ⇒ 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝒄𝒐𝒔𝟒𝑨− 𝒔𝒊𝒏𝟒𝑨  

................................................................................................................................................................................. 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨:نشان دهید که: 2نتیجه  = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨− 𝟏 

 : 2اثبات نتیجه 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨
𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨=𝟏−𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨
⇒           𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨− (𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨) ⇒ 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 − 𝟏  

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨نشان دهید که:  :3نتیجه  = 𝟏 − 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 

  :3اثبات نتیجه  

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨
𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨=𝟏−𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨
⇒           𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = (𝟏 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨) − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨 ⇒ 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝟏 − 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨   



 را بیابید. 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟐/𝟓°حاصل  11

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨  ل(                      ح = 𝟏 − 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝑨
𝑨=𝟐𝟐/𝟓°
⇒     𝒄𝒐𝒔𝟐 × 𝟐𝟐/𝟓° = 𝟏 − 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝟐𝟐/𝟓°               

⇒𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝟐𝟐/𝟓° = 𝟏 − 𝒄𝒐𝒔𝟒𝟓° ⇒ 𝟐𝒔𝒊𝒏𝟐𝟐𝟐/𝟓° = 𝟏 −
√𝟐

𝟐
=

𝟐−√𝟐

𝟐
 

⇒ 𝒔𝒊𝒏𝟐𝟐𝟐/𝟓° =
𝟐 − √𝟐

𝟒

√
⇒𝒔𝒊𝒏𝟐𝟐/𝟓° = ±

√𝟐 − √𝟐

𝟐

𝟎<𝟐𝟐/𝟓°<𝟗𝟎°
⇒          

𝒔𝒊𝒏𝟐𝟐/𝟓° =
√𝟐 − √𝟐

𝟐
 

𝒄𝒐𝒔حاصل 12
𝟑𝝅

𝟖
 را بیابید. 

𝟑𝝅(حل

𝟖
= 𝟔𝟕/𝟓° 

𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨 = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝑨− 𝟏
𝑨=

𝟑𝝅

𝟖
⇒   𝒄𝒐𝒔𝟐 ×

𝟑𝝅

𝟖
= 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐

𝟑𝝅

𝟖
− 𝟏 ⇒ 

𝒄𝒐𝒔
𝟑𝝅

𝟒
+ 𝟏 = 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐

𝟑𝝅

𝟖

 در ربع دوم
𝟑𝝅

𝟒
 

⇒        𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐
𝟑𝝅

𝟖
= −

√𝟐

𝟐
+ 𝟏 =

−√𝟐 + 𝟐

𝟐

÷𝟐
⇒  

𝒄𝒐𝒔𝟐
𝟑𝝅

𝟖
=
𝟐 − √𝟐

𝟒

√
⇒ 𝒄𝒐𝒔

𝟑𝝅

𝟖
= ±

√𝟐 − √𝟐

𝟐

 در ربع اول
𝟑𝝅

𝟖
⇒       𝒄𝒐𝒔

𝟑𝝅

𝟖
=
√𝟐 − √𝟐

𝟐
 

𝟓𝐜𝐨𝐬𝐀بیشترین وکمترین مقدار عبارت  13 + 𝟏𝟐𝐬𝐢𝐧𝐀 +  را بیابید.  𝟏𝟐

𝒚      (حل  = 𝟓𝐜𝐨𝐬𝐀 + 𝟏𝟐𝐬𝐢𝐧𝐀 + 𝟏𝟐
فاکتور از𝟏𝟑
⇒     𝐲 = 𝟏𝟑(

𝟓

𝟏𝟑
𝒄𝒐𝒔𝑨 +

𝟏𝟐

𝟏𝟑
𝒔𝒊𝒏𝑨) + 𝟏𝟐 

𝟓

𝟏𝟑
=𝒔𝒊𝒏𝑩⇒

𝟏𝟐

𝟏𝟑
=𝒄𝒐𝒔𝑩

⇒                𝒚 = 𝟏𝟑(𝒔𝒊𝒏𝑩 ∙ 𝒄𝒐𝒔𝑨 + 𝒄𝒐𝒔𝑩 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝑨) + 𝟏𝟐 ⇒ 

𝒚 = 𝟏𝟑𝒔𝒊𝒏(𝑨 + 𝑩) + 𝟏𝟐
−𝟏≤𝒔𝒊𝒏(𝑨+𝑩)≤𝟏
⇒           {

𝒚𝒎𝒂𝒙 = 𝟏𝟑(𝟏) + 𝟏𝟐 = 𝟐𝟓

𝒚𝒎𝒊𝒏 = 𝟏𝟑(−𝟏) + 𝟏𝟐 = −𝟏
 

𝒔𝒊𝒏𝟕𝟓°ثابت کنید که: 14 ∙ 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓° =
𝟏

𝟒
 

𝒔𝒊𝒏𝟕𝟓° (حل ∙ 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓° = 𝒔𝒊𝒏(𝟗𝟎° − 𝟏𝟓°) ∙ 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓° = 𝒄𝒐𝒔𝟏𝟓° ∙ 𝒔𝒊𝒏𝟏𝟓° =
𝟏

𝟐
𝒔𝒊𝒏𝟑𝟎° =

𝟏

𝟒
 

𝟑نشان دهید که: 15 + 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟐𝜶 + 𝒄𝒐𝒔𝟒𝜶 = 𝟖𝒄𝒐𝒔𝟒𝜶   

𝟑                          (حل + 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟐𝜶 + 𝒄𝒐𝒔𝟒𝜶 = 𝟐 + 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟐𝜶 + (𝟏 + 𝒄𝒐𝒔𝟒𝜶) = 

𝟐 + 𝟒𝒄𝒐𝒔𝟐𝜶 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝟐𝜶 = 𝟐(𝟏 + 𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝜶 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝟐𝜶) = 𝟐(𝟏 + 𝒄𝒐𝒔𝟐𝜶)𝟐 = 𝟖𝒄𝒐𝒔𝟒𝜶 

16 
𝒕𝒂𝒏𝜶اگر  = ، آن گاه حاصل عبارت  𝟓

𝒔𝒊𝒏(𝟕𝝅+𝜶)−𝟑𝒄𝒐𝒔(
𝟏𝟏𝝅

𝟐
−𝜶)

𝟐𝒔𝒊𝒏(
𝟐𝟏𝝅

𝟐
+𝜶)+𝒄𝒐𝒔(𝜶−𝟖𝝅)

 بیابید.را    

𝑨( حل =
𝒔𝒊𝒏(𝟕𝝅+𝜶)−𝟑𝒄𝒐𝒔(

𝟏𝟏𝝅

𝟐
−𝜶)

𝟐𝒔𝒊𝒏(
𝟐𝟏𝝅

𝟐
+𝜶)+𝒄𝒐𝒔(𝜶−𝟖𝝅)

,𝟕𝝅+𝜶 در ربع سوم 𝟏𝟏𝝅 در ربع سوم
𝟐
−𝜶, 𝟐𝟏𝝅 در ربع دوم

𝟐
+𝜶, 𝟖𝝅−𝜶 در ربع چهارم

⇒                                                    

𝑨 =
−𝒔𝒊𝒏𝜶+𝟑𝒔𝒊𝒏𝜶

𝟐𝒄𝒐𝒔𝜶+𝒄𝒐𝒔𝜶
=

𝟐𝒔𝒊𝒏𝜶

𝟑𝒄𝒐𝒔𝜶
=

𝟐

𝟑
× 𝒕𝒂𝒏𝜶 =

𝟐

𝟑
× 𝟓 =

𝟏𝟎

𝟑
  



𝒚(نمودار تابع الف 17 = −𝟐𝒔𝒊𝒏(𝒙 −
𝝅

𝟒
  را رسم کنید. (

𝒚ب(نمودار تابع  = 𝟏 + |𝒄𝒐𝒔𝒙|  𝟎]را در بازه, 𝟐𝝅] .رسم کنید 

𝒚: فرض کنیم نمودار تابع نکته = 𝒇(𝒙)  را داشته باشیم ، برای رسم نمودار𝒚 = 𝒂𝒇(𝒃𝒙 + 𝒄) + 𝒅  می

توان از اولویتهای

𝒅⟵ 𝒂⏞    
𝒚

⇐ 𝒃⟵ 𝒄⏞    
𝒙

(𝟏

یا

𝒃 ⟵ 𝒄⏞    
𝒙

⇐ 𝒅⟵ 𝒂⏞    
𝒚

}
 
 

 
 

 استفاده نمود. 

 دارد. 𝒇(𝒙)نقاط تابع  طولروی  معکوستاثیر 𝒃و𝒄:اعداد داخل پرانتز یعنی 1تذکر

(𝒚ها  تغییر نمی کند) :انتقال افقی نمودار 𝒄

(𝒚ها  تغییر نمی کند)  ضرب می شود
𝟏

𝒃
∶ انبساط و انقباض در راستای𝒙 طول نقاط در  𝐛

} :  تذکر𝟐

 دارد.𝒇(𝒙)نقاط تابع  عرضروی مستقیم تاثیر 𝒅وa: اعداد بیرون پرانتزیعنی 3تذکر 

:4تذکر 

:(مقدار عرض نقاط در𝒂 ضرب می شود) انبساط و درانقباض راستای𝒚(𝒙ها تغییر نمی کند) 𝒂

:حرکت به سمت  بالا(𝒙ها تغییر نمی کند) +𝒅

:حرکت به سمت پائین(𝒙ها تغییر نمی کند) −𝒅
} :(انتقال عمودی نمودار) 𝒅

}
 
 

 
 

 

𝒚(نمودار حل الف = 𝒔𝒊𝒏𝒙   را𝝅

𝟒
𝒚به راست منتقل می کنیم تا نمودار   = 𝒔𝒊𝒏(𝒙 −

𝝅

𝟒
به دست آید.سپس  (

𝒚ضرب می کنیم تا نمودار 𝟐−عرض نقاط را در  = −𝟐𝒔𝒊𝒏(𝒙 −
𝝅

𝟒
 شود. حاصل  (

𝒚:برای رسم کردن نمودار نکته = |𝒇(𝒙)|  ابتدا نمودار𝒚 = 𝒇(𝒙)  را رسم می کنیم،سپس قسمتی از نمودار

 است حذف می کنیم. 𝒙رسم می کنیم،درآخر قسمتی را که زیر محور 𝒙است نسبت به محور 𝒙را که زیر محور

  (حل ب

 موفق و سربلند باشید. 

        


